



拜登吹噓政績 共和黨人大罵「騙子」

中方促美樹立客觀理性的對華認知

【大公報訊】綜合路透社、CNN、《紐約時報》報道：美國總統拜登7日晚在國會發表任內第二次國情咨文演講。拜登在演講中多次提及中國，稱美國尋求對華「競爭，而不是衝突」。他在講話中並未直接提及最近的「氣球事件」，但稱美國將採取行動應對所謂「威脅」。此外，拜登依舊大力宣揚其經濟政績和對烏克蘭的支持，並多次呼籲兩黨團結合作，但共和黨人全程噓聲不斷，共和黨議員格林還起身大罵拜登是「騙子」，現場混亂不堪。



▲拜登演講過程中，共和黨議員格林站起來比出「喝倒彩」的手勢並大喊「騙子」。 法新社



▲美國總統拜登7日在國會發表國情咨文，他身後的副總統哈里斯起立鼓掌，眾議院議長麥卡錫面無表情。 法新社

在整篇國情咨文中，拜登至少5次提及中國，比提及烏克蘭的次數要多。他聲稱，現在的世界局勢已不再是「中國崛起、美國衰落」，他本人已向中方明確表示美國「尋求的是競爭，而不是衝突」，並說美國「在促進美國利益和造福世界情況下，致力於和中國合作」。

打中國牌謀團結兩黨

拜登又為美國的「貿易保護主義政策」辯護，稱「我不會為正使美國變得強大而進行的投資道歉」。他隨後繼續大力吹噓基建法案，感謝兩黨為此所做的努力，並將該法案跟中美競爭聯繫起來。

就在拜登發表國情咨文演講前幾個小時，美方放出了日前擊落中方氣象飛艇後打撈殘骸的照片。拜登在演講中並未直接點名「氣球事件」，但表示：「如果中國威脅我們的主權，我們將採取行動，保護我們的國家。我們做到了。」

分析指，拜登為了應對共和黨壓力，以及給美國民眾交代，並沒有迴避「氣球事件」，但也在試圖控制該事件對中美關係的衝擊程度，着重強調美國對華政策的連續性，不會因這一事件令中美敵對風險陡然升高。

中國外交部發言人毛寧8日表示，中方一向認為，中美關係不是你輸我贏、你興我衰的零和博弈，中美各自取得成功對彼此是機遇而不是挑戰。寬廣的地球完全容得下中美各自發展、共同繁榮。中方不迴避也不懼怕競爭，但反對以競爭來定義整個中美關係。打着競爭旗號，對一國進行污蔑抹黑，限制別國正當發展權利，甚至不惜損害全球產業鏈供應鏈，這不是一個負責任國家的所為。

毛寧表示，一個健康穩定的中美關係符合兩國人民根本利益，也是國際社會的普遍期待。我們將按照習近平主席提出的相互尊重、和平共處、合作共贏三原則來處理中美關係，同時也將堅定捍衛中國的主權安全發展利益。美方應該樹立客觀理性的對華認知，奉行積極務實的對華政策，與中方一道，推動中美關係重回健康穩定發展的軌道。

「分裂國會」變混亂現場

與去年3月發表首次國情咨文不同，拜登此次面對的是參眾兩院分屬兩黨的「分裂國會」。演說開始前，拜登先與新任眾議院議長、共和黨人麥卡錫握手致意，隨後也在講話中祝賀對方並遞出合作的橄欖枝，呼籲重奪眾院的共和黨與政府合作。

美媒稱，共和黨7日召開閉門會議，麥卡錫等高層要求共和黨人在國情咨文現場不要有出格的舉動。他本人也承諾不會像前任佩洛西一樣，在前總統特朗普講話時做出撕毀講稿的戲劇性舉動，但拜登整場講話期間，麥卡錫看起來「時而困倦、時而惱怒」。

拜登呼籲美國國會提高債務上限，並將龐大的預算赤字歸咎於特朗普政府。他批評部分共和黨人試圖削減社會保障金及醫保預算時，引爆全場最大噓聲。坐在他身後的麥卡錫立刻明顯搖頭。在議場後方的共和黨眾議員格林站起來對拜登比出「喝倒彩」的手勢並大喊：「騙子！」

拜登還不忘大力吹噓自己的經濟「成績單」。他強調，自2021年上任以來「創造」了1200萬個新的就業機會。但霍士新聞指出，根據勞工統計局(BLS)數據，在拜登執政期間，美國整體增加了270萬個工作崗位，因為其他工作在疫情期間流失了。

CNN指出，拜登沒有提到的是，美國現今的油價比他剛上任時高得多。分析指，拜登有利用國情咨文演講為自己正式啟動競選連任作鋪墊，但想要說服選民再次為他投票，要做的工作還有很多。

指定倖存者

話你知

在美國總統發表國情咨文時，由於所有政客雲集國會山莊，需要有一名政府成員成為指定倖存者 (designated survivor)，留在安全地點，以確保萬一其他人遭遇不測，仍有一位部長級官員能依法繼任美國總統。



▲今年的指定倖存者是勞工部長沃爾什。 法新社

● 指定倖存者必須是總統繼任者，在國情咨文發布時，通常是內閣成員。此人必須在美國出生，即有資格擔任總統。

● 指定倖存者所在部門，與國情咨文核心主題無關，避免轉播時總統提及某個議題，相關官員不在場。

● 一個人不能當兩次指定倖存者。今年的指定倖存者是勞工部長沃爾什。美媒7日披露，沃爾什已經計劃離開拜登政府，擔任全國冰球聯盟球員協會執行董事。

大公報整理

「第一夫人」「第二先生」親吻搶風頭

美國「第一夫人」吉爾·拜登和「第二先生」埃姆霍夫在拜登發表國情咨文演講前親吻一幕，在網上瘋傳。

有網友將親吻視頻發布到推特上配文稱，「吉爾剛剛吻了哈里斯丈夫的嘴唇。沒想到會發生這種事。」另一位網友表示，「我還在想那是誰呢！這樣太不合適了。」

霍士新聞



▲吉爾和哈里斯丈夫親吻
一幕引發熱議。 視頻截圖

佩洛西丈夫U2主唱皆為座上賓

拜登7日國情咨文的嘉賓來自各領域，包括搖滾樂團U2主唱波諾，加州蒙特雷帕克市槍擊案英雄布蘭登·蔡，還有被警察毆打致死的非裔男子尼科爾斯的父母等人都是座上賓。



▲佩洛西丈夫保羅出席7日的國情咨文演講。

坐在波諾身邊的是前眾議院議長佩洛西的丈夫保羅。去年10月，佩洛西位於三藩市的寓所遭人闖入，保羅遭對方兇徒襲擊受傷。美媒稱，拜登邀請布蘭登·蔡和保羅，是要表達對於極端主義與暴力受害者的支持。

Politico

● 拜登在演講開始時，將參議院多數黨領袖舒默誤稱為「少數派領袖」。

霍士新聞指出，根據勞工統計局(BLS)數據，在拜登執政下，美國整體增加了270萬個工作崗位，因為其他的都在疫情期間流失了。

● 拜登強調將建造50萬個電動汽車充電站。CNN稱，「能否實現這一目標是值得懷疑的」，資金是最大的障礙。

大公報整理

拜登演講中失實之處

● 拜登稱，他自2021年上任以來「創造」了1200萬個新的就業機會，「意味着兩年內創造的崗位比任何一位總統在四年內創造的都多」。

霍士新聞指出，根據勞工統計局(BLS)數據，在拜登執政下，美國整體增加了270萬個工作崗位，因為其他的都在疫情期間流失了。

● 拜登強調將建造50萬個電動汽車充電站。CNN稱，「能否實現這一目標是值得懷疑的」，資金是最大的障礙。

大公報整理

澤連斯基突訪倫敦上演政治秀



▲英國國王查爾斯三世（左）8日在白金漢宮接見烏克蘭總統澤連斯基。 美聯社

【大公報訊】綜合《衛報》、BBC報道：烏克蘭總統澤連斯基8日突訪英國，這是他繼去年12月訪美後，在俄烏衝突爆發以來的第二次外訪。澤連斯基當天與英國首相蘇納克舉行會晤，並在議會發表演講時繼續要求西方提供先進戰機。唐寧街10號當天稍晚時間表示，正「積極考慮」向基輔提供戰機。

澤連斯基乘坐的英國皇家空軍C-17運輸機8日上午降落在倫敦北部斯坦斯特德機場，蘇納克前往機場迎接。與此同時，英國政府宣布對烏克蘭軍隊的培訓將擴大到戰鬥機飛行員和海軍陸戰隊。

澤連斯基當天在英國議會發表演講時稱：

「在英國，國王是一名空軍飛行員。在今天的烏克蘭，每位空軍飛行員都是國王。」他向下院議長霍伊爾贈送了一項烏克蘭飛行員的頭盔。美媒稱，在基輔敦促西方提供戰機的背景下，這是「非常巧妙的做法」，「有那麼一瞬間，霍伊爾看起來害怕自己被要求加入烏克蘭空軍」。

拜登8日否認美國將向烏克蘭提供F-16戰機。法國和荷蘭兩國則表示，不排除提供戰機的可能性。德國總理朔爾茨8日稱，德國不會參加「援烏軍備競賽」。

8日稍晚時候，英國國王查爾斯三世在白金漢宮接見了澤連斯基。據悉，澤連斯基稍後將前往巴黎與法國總統馬克龍會面。